

# POKROK ZAPADU.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE

NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVI. ČÍSLO 7.

OMAHA.

VE STŘEDU 23. ZÁŘÍ 1896.

Předplatit na Pokrok Západu \$5.00 za rok  
Předpl. na Pokrok v Kalifornii Amer. \$3.00 za rok

## Cyklon v St. Louisu.

Není v dějinách Ameriky případu, který by zasáhl tak velkou strátu na životech i majetku cyklonem, jako jest ten, který způsobila byla před nedávnem v St. Louisu. V městě tom zaním přes dvě stě lidí zabynulo, a tisíce bylo raněno a pět a \$20,000,000 jmění zničeno. Mezi postiženými jest i mnoho našich rodáků.

Abyste každý mohl si o tom pojmouti, zaopatřili jsme fotografické pohledy na zřehotiny tohoto cyklonu, kteréž mezi jinými obsahují též zřehotiny sokolské stěny i katolického kostela sv. Jana a vůbec nejzajímavější pohledy na zpusobu zpusobenou. Celkem obsahuje sešit 13 plnostránkových vyobrazení a prodáváme je za nepatrnou cenu,

pozdě 25 centů sešit,

všem našim odběratelům. Do Čech zašleme sešit za 27 centů.

Jelikož vyobrazení jsou snímky fotografií, jsou úplně věrné a zůstávají vždy zajímavou památkou na hroznou tu událost. Zašlete 25 centů v penězích neb kolkách a obdržíte sešit obratem poštou. t.h.d.

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

## William McKinley.

Z mnoha stran došly nás dotazy našich odběratelů, kde a jak mohli by sobě opatřiti věrnou a pěkně provedenou podobiznu budoucího našeho presidenta, kterýž by mohl sloužiti za ozdobu jejich příbytku. Abychom takovému přání přišli vstříc, objednali jsme zásebu výtečně provedených podobizen McKinleyho, kteréž prodáváme

po 25 centech.

Předplatitelům dáváme tyto za premii a to zdarma, buď odběratelům dosavadním, kteří posud předplaceno neměli a do nového roku přistáho se předplatí, aneb

Novým odběratelům.

Těmto poskytujeme zvláštní výhody a sice:

Kdo nám zašle 60 centů, tomu posíláme budem týdeník Pokrok Západu do nového roku a zašleme mu podobiznu McKinleyho zdarma.

Adresujte dopisy a zásilky jednoduše na  
Pokrok Západu, Omaha, Neb.

## Řádům Č. S. P. S.

Máme na skladě knihy pro opisování čtvrtletních zpráv, pro řády i Velkofády.

Každý úředník ví, jak žádoucným jest, aby zachovány byly episy čtvrtletních zpráv. Nejen že poskytují obraz stavu a pokroku řádu, nýbrž shusta je jich potřeba k zjištění okolností, účtů atd. Nemáme řád knihy takové, nemá také své čtvrtletní zprávy uloženy, proto že opis na obyčejných blankétách se snadno pohodí a ztratí. V knize jsou však na vždy zachovány. Prodáváme knihu tuto, obsahující místa pro 40 zpráv, tedy na 10 roků, za 75c. Pro velkofády jest kniha taková též nezbytnou. Každý tajemník Velkofády by měl mít zachovanými episy čtvrtletních zpráv všech řádů, aby mohl je s následujícími porovnávat. Kde tak se nečiní, chybje se. Máme knihy takové pro Velkofády dvou velikostí, v tuhé vazbě, o 400 a 600 stranách, po \$3.50 a \$5.00. Kde by přáli si tajemníci Velkofádů knihy takové jednotlivě pro každý řád prodáme jim je za cenu valně sníženou. Objednávký knih těchto i všech prací tiskových nechtějí se laskové pod adresou.

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

— Předplácejte svým přátelům "Hospodáře" do Čech, pouze \$1.50.

## Republikánská platforma v Nebrasce.

V státní konvenci republikánské, odbyvané 1. července, přijato bylo následující prohlášení zásad:

Republikánské nebrassí, zastoupení v konvenci, přihlašují se k zásadám, prohlášeným v platformě, přijaté národní konvencí v St. Louisu, ku platformě strany, kteráž nestylí se za svou minulost a nemusí upouštěti od žádného článku svých dávných zásad.

Hlavní z těchto základních zásad jest ochranné clo, kteréž pečje o každý americký zájem a zabezpečje největší míru dobra americké práci; reciprocita, kteráž, vyhledávajíc světové trhy pro naše přebytečné produkty, nikdy nevzdá se mzdy ani jediného dne, náležitě americkému dělníku; pinocenný dolar, tak dobrý jako vláda a nepokvrněný, jako její prapor; dolar, který jest dobrým nejen doma, nýbrž dobrým všude, kamkoliv obchod sahá; — tak dobrým v rukou farmera a dělníka, jako v rukou kapitalisty, továrníka neb korporace.

Zabranění politika, kteráž očí americký prapor a zjednáva mu úctu za hranicemi; kteráž podmiňuje sympatie amerického lidu v zápase utlačovaných sousedů o svobodu a samosprávu a kteráž odmítá a tresce jakékoliv zasáhání vojenských mocí starého světa na území kterékoliv americké republiky.

Domácí politika, kteráž uznává za spravedlivou, aby vysloužilcům unionistické armády dostalo se hojného uznání a kdekoliv možno, přednosti při obecném zaměstnání; kteráž nedopouští, aby kterýkoliv unionistický voják, jeho vdova neb sirotek, byli zbaveni pense pravidelně povolené, bez předcházejícího uvědomění, a vyšetření, tak důkladného a nestranného, jako onoho, na jehož základě byla pense původně povolena, kteráž pečje o dostatečný příjem ku krytí běžného vydání a udržení obecného úvěru; kteráž nepřipouští žádnou výmluvu pro rozmožení národního dluhu v dobách míru a péči vede o obnovení našeho obchodního loďstva.

Republikánské v Nebrasce co nejsrdčnější schvalují návržení svého prvního vyvolence, Wm. McKinleyho z Ohio za presidenta a Garrett A. Hobarta z New Jersey za náměstka a zavazují se jim svojí nadšenou a nerozdílnou podporou.

Oni schvalují státní zákony s náležitým obmezením pro bezpečnost a ochranu lidu, dle nichž by vespolné pojišťovací společnosti mohly být zakládány. Zákon, opravňující pohořelého k plné náhradě škody, neměl by býti odvolán ani zmírněn jakýmkoliv způsobem, jímž by zmařena byla spravedlnost jeho ustanovení.

Státní školní fondy měly by býti do posledního dolaru uloženy v cenných listinách, předepsaných ústavou a přednost měla by se dáti státním a okr. úpisům.

Oni schvalují usnesení kongresu, kterým povoleny byly prostředky k zřízení vládní výstavy v transmississippijské výstavě r. 1898 a prohláší se pro štědrý příspěvek ze státní pokladny k podpoře účelů výstavy, tak aby přinesla čest státu a byla hodnou částí země, kterou zastupuje.

— Cyklon v St. Louisu za 25 centů. Čtěte ohlášku na jiném místě.

## ZPRÁVY DOMÁCÍ.

Kronika událostí.

U McKinleyho v Cantons.

V úterý navštívili maj. McKinleyho členové Grand Army ze Stark county a delegace ze Somerset, Pa. Hon. Richard Kerens, člen národního výboru z Missouri, byl u McKinleyho rovněž v úterý. Stát jeho vyšle první velkou delegaci farmářů ze západu dne 5. října z kraje podél dráhy Santa Fé. Pan Kerens se vyjádřil, že na východě od Alleghen je vše bezpečno bez další práce a situace na západě je úplně uspokojitel.

Pan Bryan nechce.

Místní výbor popokratiké strany ve Washingtonu, D. C., chtěl původně, aby pan Bryan promluvil nějakou řeč se schodiště kapitulu. Ale pan Bryan prohlásil výslovně, že tak neučiní: "To by byl špatný příklad, jež nechci dávat. Pokud mi známo, ještě žádný kandidát president ství a Kapitolu nečeňil, a já nechci být prvním."

Pan Bryan na cestách.

W. J. Bryan řečnil v úterý v Lexingtonu, Ky., na výstavišti asi před 15000 lidí. Na předechozí cestě dělal "spře" v La Grange, Eminence, Versailles, Midway. V La Grange vyslovil se, že v Kentucky seznal, že návštěva jeho tam byla zbytečná, ježto prý tam má převahu hnutí stříbrské. Z La Grange svezl se pan Bryan laskavostí strojvedce dráhy Louisville & Nashville, Ben. Schultze-a, rychlostí přes 80 mil za hodinu. Z Lexingtonu odejel Bryan do Tennessee a odtamtud do N. Caroliny. Řečnil v Somerset, Knoxville a Asheville.

Pod kontrolou Tammany.

V Buffalo, N. Y., zahájila ve středu zasedání své demokratické státní konvence newyorská. Na její platformě nachází se na předním místě odstavec, jímž se demokrati státu New Yorku prohlásují pro národní platformu chicagskou a pro Bryana a Sewall. Po prvním balotu nominován byl za kandidáta guvernérství Joh. Boyd Thatcher. Wilbe F. Forter nominován pro úřad místopředsední a Robert G. Tillots pro úřad předsedy soudu.

Plavba přímo do Evropy.

Anglická společnost jedna vyjednává o přenechání jí práva elektrické dopravy na průplavu Erie, aby mohla zaříditi na průplavu plavbu elektrickou silou co nejdříve. Společnost ta má naději, že bude moci dovážeti do Anglie obilí přímo ze západu zcela po vodě a že tím uspoří mnoho času a výdajů. Jen jedině překládání bude zapotřebí v New Yorku v přístavu bez použití elevatoru. Doprava by byla vedena přímo z Duluthu a z Chicaga po ocelových ložích průplavních dle vzoru oněch žestí, které byly loni postaveny v Clevelandu a z těch možno překládati obilí na velké parafky bez placení za skladiště. To zamýšleli newyorskí podnikatelé, když vymohli si právo, za které teď společnost anglická nabízá \$3,000,000. Newyorským podnikatelům stavěly do cesty všemožné překážky dráhy New York Central a spojené kmenové dráhy, neb by jim to ubralo mnoho dopravy. Proto dráhy ty ničt průplav, kde jen mohou. V 1885 vezlo se po průplavu z Buffala 69,000,000 bušů a letos jen 14,000,000 bušů.

Chťel by jej mít s tikety prý.

Senator Butler ve Washingtonu byv upozorněn na zprávu, již prý

psal kongresník Howardovi z Albany, že Sewall měl by býti s tikety odstraněn, vyslovil se takto: "Pan Howard se mýlí; jestliže nějaké takové tvrzení bylo posláno odtud, bylo posláno bez mého popudu. Nic by mne více netrápilo nežli kdyby p. Sewall odstoupil, jelikož jeho odstoupení odstranilo by live třetí a kampaně a zajistilo by volbu Bryana; avšak to záleží na p. Sewalovi". Vzhledem k jakémusi interview, v němž prý prohlásil, že to byla chyba od populistů, že nominovali Bryana, pravil senator Butler: "Nikdy jsem nic podobného netvrdil. Strana nemohla zvoliti lepšího muže nežli pana Bryana, ani ze svých vlastních řad."

Ingalls o svobodných hlasích.

Předseda dráhy Chesapeake a Ohio, M. E. Ingalls byl v podezření, že pobrazil zaměstnancům dráhy své propuštěním, budou-li hlasovati pro Bryana stříbro. Popřel to rozhodně a říká: Když některý zaměstnanec dráhy Chesapeake a Ohio by čtil po prozkoumání otázky, že by mu svědomí velelo, by hlasoval pro Bryana a věřil, že volná ražba stříbra přinese blahobyt zemi, ať jen hlasuje dle předpisu svého svědomí. A kdyby některý úředník propustil některého zaměstnance za takové svobodné hlasování, propustím já sám toho úředníka a dosadím zpět toho zaměstnance, neb svoboda hlasu jest právem nezadatelným u každého občana." Dráha ta zaměstnává 25,000 osob, a ti jsou téměř všichni voliči.

Nevěřil bankám.

Zámožný farmář Petr Warner bydlící nedaleko Edwardsburgu Mich., ztratil onehdy něco následkem úpadku temnější Citizens banky a od té doby nevěřil žádné bance. Onehdy prodal svůj nemovitý majetek a \$12,000, jež za něj utržil, ukryl do kamen stojících ve světnici, kde se v letě ovšem netopí. Minulé pondělí však napadlo paní Warnerové, jež neměla ani nejmenšího tušení, že by v kamnech byly peníze, zatopiti. Následek nápadu toho byl ovšem zcela jednoduchý: \$12,000 proměnilo se v prach a popel.

Chťejí si snížit mzdu.

Železniční uhlokopové v pittsburské páni uvažují o tom, nebyli by radno dobrovolně snížit sazbu na 50 centů v odvetu vůči neunioným, kteří pracovali za nižší mzdu, nežli je sazba distriktní, jež obnáší 70 ctů za tunu. Národní předseda Penna a předseda ohioské asociace uhlokopů jsou přítomni. Tento chce zamýšlenému snížení předjetí, poněvadž by to vážně ohrozilo uhlokovy v Ohio a jiných západnějších státech. Pittsburské uhlokopové jsou obecně pro snížení, ale nebylo ještě nic usneseno.

Sewall neb Watson, neb oba.

V kruzích demokratických pohlavárů se vypravuje polotajně, že jeden z výsledků volby v Maine bude ten, že bude muset Sewall ustoupiti od čekáctví svého na demokratickém listku, předpokládaje totiž, že Watson si také dá říci a odstoupí a že pak výbory demokratické a populistické sejdou se ve spolek a postaví nějakého třetího čekance pro místo presidentské místo na listek. Nejvíce prý jest doporučen soudí Walter Clarke ze severní Karolíny, neb při něm by obě sporné strany nejspíše si podaly ruce a zajistilo by se tak tím spíše zvolení Bryana na jihu.

Zlaté hnutí v Colorado.

Jeden z předních majitelů zlatých dolů v okrese Cripple Creek v Colorado vyslovil se takto: Vzhledem k neustálému tvrzení východního tisku, že Colo. je stát stříbro těžitel

a že proto je pro Bryana a Sewalla, majitelé zlatých dolů ve státě, kteří těží ročně přes \$20,000,000 zlatu, sestavují se v uzavřené korporaci k tomu účelu, aby požádali tavidlo, by přijímali plat ve zlatě. V několika dnech majitelé zlatých dolů sejdou se ve Victor, Colo., kdež utvoří organizaci a podepíší amlouvy. V čele tohoto hnutí stojí 15 tisíců, reprezentujících několik největších zlatých dolů v Colorado a ročně těžbou \$5,000,000. Zlatem budou vyplaceni všichni zaměstnanci a tak se zlato místo do bank dostane do oběhu.

U mrtvol své choti.

V Altoona, Pa., udála se senační samovražda. James H. Kramer, mladý ještě muž, pohádál se ondyno se svou ženou; tato chtěla naň hoditi hrnce s vařící vodou, on však jí ho vytrhl a voda vystříkla na ruce její. Večer se rozvádění manželé snížili. Druhého dne šla p. Kramerová do nemocnice dát si opeřiny zavázat, ale v témž okamžiku, kdy vstoupila do čekárny, sklesla mrtva k zemi. Od té doby byl Kramer velice sklíčen a v sobotu časně ráno zastřelil se u mrtvol své manželky. Byli oba společně pohřbeni. Zůstalo po nich pět malých dětí.

Přepadení mexické celnice.

Mexický konsul v Deming, N. M., dostal od celních úředníků v Las Palmas zprávu, že celnice byla v pondělí přepadena zástupem ozbrojených Indiánů kmene Tomachi, Mexikánů a 3 bělochů, který čítal asi 50 mužů. Celní úředníci postavili se banditům na odpor a nastal boj, který trval 7 hodin. Dva z banditů byli zabiti, dva z celníků smrtelně poraněni a několik jich lehce poraněno. Bandiči byli konečně zahánáni a ustoupili do N. Mexika. Guvernér Ahumada v Chihuahua vyslal vojsko do Las Palmas, Běloši v rotě pokládáni jsou za její vůdce. Celníků bylo 25.

Anglie šifitelem cholery.

V nejnovější týdení zprávě, jakou vydává zdravotní úřadovna námořní, projednává dr. James Love z Filadelfie, dlící tou dobou v Alexandrii v Egyptě, otázku cholery a svaluje na Anglii zodpovědnost za rozšíření tohoto moru z jeho původního pařeníště, z delty řeky Gangy v Indii. Suezský průplav rozšiřování to prý jen podporuje.

Bárka se potopila.

O půl noci na úterek stroskotala se u Peaked Hill, Mass., italská bárka "Monte Tabor", jež vezla náklad soli z Trapani do Bostonu. Aby ušel smrti potopením, kormidelník Louis Generio si prý podřezal krk břítvou. Tři mužové z desíti stržení byli vinami přes palubu a utonuli. Ostatní se zachránili plováním. Zachránění námořníci jsou po většině cizozemci a mluví velmi spole anglicky, tak že se máže jen velmi málo zvědět o příčinách tohoto neštěstí. Loď "Monte Tabor" opustila Trapani dne 21. června; byla to loď dřevěná o 592 tunách nosnosti. Stavěna byla r. 1873 ve Varranze a domovem byla v Janově. Po celou noc panovala hustá mlha a ač mužstvo záchranné stanice konalo jako obyčejně svoji hlídku, nevědělo se o stroskotání lodě "Monte Taboru" ničeho, až když teprve zachránivší se námořníci dosáhli břehu. Poněvadž zachránění neumí skoro ani slova anglicky, zvědělo se jméno lodi utonulé teprve z listin, jež nalezeny byly v bedně, vyvržené vlnami z lodě na břeh. Mrtvota kormidelníková,